

En el sector de Madrid se han conquistado nuevas posiciones en el término de Boadilla

La brigada internacional, nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder abundante material bélico y cincuenta y dos muertos extranjeros.—En los restantes frentes y sectores, sin novedad.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 16 de diciembre de 1936:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, octava y División de Soria.—Sin novedades dignas de mención. Séptima división.—En el sector de Madrid continuó la operación en Boadilla del Monte, ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona con una importante partida de la llamada Brigada Internacional, que se vio nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder tres ametralladoras, cinco fusiles-ametralladoras, tres carros blindados dos auto-ambulancias, dos cañones de 65, 82 muertos, casi en su totalidad rusos y franceses; dos cajas de cartuchos contra gases y algunos prisioneros, quedando en este frente rectificada la línea en la forma proyectada.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraba en el parte de ayer, ocupándose al enemigo en el Cerro del Águila, un cañón del 57, una ametralladora, numerosos

fusiles, veinte mil cartuchos, cuarenta muertos y bastantes prisioneros.

Salamanca, 16 de diciembre de 1936.—De orden de S. E.: El coronel jefe de Estado Mayor.

Comunicado oficial n.º 140. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas de hoy 16 de diciembre de 1936:

Se ha caracterizado la jornada de hoy por una menor actividad en la mayor parte de los frentes, reduciéndose aquella a ligeros tiroteos y fuego de cañón por ambas partes en el frente aragonés, los de Alava, Vizcaya, Burgos, Somosierra y Alto del León. Se ha registrado una mayor actividad por nuestras fuerzas en el frente de Madrid, estableciéndose nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nos apoderamos como consecuencia del combate de ayer, de tres camiones blindados, dos auto-ambulancias, dos cañones del 75, 70 muertos, en su mayoría franceses y rusos, y dos cajas de cartuchos contra gases. En el sector de Sigüenza, nuestra Caballería ha efectuado un reconocimiento sin novedad.

En los restantes frentes y sectores, sin novedad.

Continúa la situación, en su conjunto, sin modificación.

Avila, 16 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

El Príncipe Regente D. Javier de Borbón-Parma da las gracias a la Junta Nacional Carlista de Guerra y a los leales que le han felicitado

Solemnísimas fiestas celebradas en toda España, misas de comunión y besamanos, desfiles y marchas, han sido la conmemoración del día del Príncipe Regente que ha organizado la Junta Nacional. Las grandes Catedrales, los santuarios más devotos, llenos de fieles, el realce de las autoridades, la asistencia de Prelados, han dado el marco de las mayores solemnidades a la festividad del gran Santo español San Francisco Javier de este año.

Miles de telegramas y docenas de miles de tarjetas, recibidas por el señor Fal Conde como representante de S. A., han constituido el homenaje de los leales tradicionalistas al Regente, depositario de una fe en la Monarquía Tradicional, S. A. contesta dando las gracias en la carta llena de emoción que publicamos:

Mis queridos Fal Conde y demás miembros de la Junta Nacional Carlista de Guerra:

Os agradezco de verdad vuestra cariñosa felicitación, que recibí muy oportunamente; ayer mismo, día de mi fiesta onomástica.

Os la agradezco tanto más puesto que la asociáis al glorioso recuerdo del gran Santo Español y al de nuestros heroicos voluntarios carlistas, como si me quisierais decir, sin decirlo, que si hoy viviera San Francisco Javier sería Capellán de Requetés.

También os agradezco vuestra adhesión, con la que sé que cuento en todo momento para seguir trabajando por Dios y por España, lo que me anima y estimula y de modo especial la parte religiosa del último decreto de esa Junta Delegada, en la que pedís a todos los Tradicionalistas misas y comuniones generales para que Nuestro Señor me ayude con su gracia, que si siempre se necesita, es de todo punto imprescindible en estas gravísimas y excepcionales circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria.

Ya que en la mañana de ayer no me fuera posible convivir personalmente con vosotros (y al decir con vosotros no pienso solo en los que componéis la Junta Nacional Carlista de Guerra, sino en todos los españoles y especialmente en los fieles tradicionalistas) me ha consolado grandemente pensar que cuando yo recibía la Santa Comunión, lejos de mí, en todos los templos de la España redimida es especialmente en tantos rincos de la España roja, había muchos millares de personas que pedían por mí en aquellos mismos instantes. Me ilusiona y agrada lo que me decis de que en diversas regiones me preparan el uniforme de General de Requetés, pero lo que más me agradecería y lo que me ilusionaría sobremanera, sería poder vestirlo en Burgos y en Pamplona y en tantos otros sitios, rodeado de vosotros, participando de las penas y de las alegrías de mis leales, visitando a los requetés en los cuarteles y en los frentes, que es donde han elegido su cuartel permanente en fuerza de abnegación y de heroísmo mis bravos boinas rojas, y fuera de esta cárcel espiritual que es el destierro, que es un castigo más duro que la muerte para los buenos patriotas en días como los que ahora atravesamos.

A ti querido Fal Conde, a todos vosotros, los que componéis mi Junta Delegada, olvidarme de los que seguramente por ausencia no han podido firmar la comunicación; a todos los españoles que han orado por mí el día de mi Santo, mi gratitud sincera. Y aunque no necesitáis que os lo diga, sabed que ayer a la mañana, al acercarme a la Sagrada Mesa, renove con el corazón solemnemente la promesa que hice en la cripta de Püechheim hace dos meses ante el cadáver del Rey mi amado tío (q. s. g. h.) de la que habéis sido testigos presenciales algunos de vosotros, con el mismo fervor y la misma sinceridad que en aquel día inolvidable.

Os saluda de corazón
FRANCISCO JAVIER.
4 de diciembre de 1936.

LEA USTED SIEMPRE
EL CASTELLANO

Informaciones de Renovación Española

Rectificación a unas apreciaciones de «Le Temps»

El Gabinete de Prensa y Propaganda de Renovación Española, ha dirigido a siguiente carta:

«Zaragoza 10 de diciembre de 1936.
Señor director de «Le Temps» París.

Muy señor mfo.: Hemos leído en el periódico que usted dignamente dirige correspondiente al día 7 de diciembre, un artículo firmado por Raymond M. Millet, bajo los títulos de «Algunas tendencias de los nacionalistas españoles. Los tres campos aliados».

En ese artículo llama nuestra atención un párrafo que dice así: «Después de las camisas azules en la conjura contra el comunismo descubrimos a Renovación Española, cuyos afiliados se proponen restaurar la Monarquía centralista y parlamentaria, devolviendo el cetro a Alfonso XIII, quien, como es sabido, no abdicó al salir de España».

A esta rotunda afirmación del articulista—quien creemos procede de buena fe—hay que oponer una no menos rotunda rectificación. Los afiliados a Renovación Española, no proceden en los trágicos momentos nacionales que vivimos por los móviles que afirma el señor Millet, Renovación Española se fundó en nuestra Patria, hace cuatro años, en el primer momento en que les ufé posible y los monárquicos defender tácticamente sus ideales, que no son ni más ni menos que los que han venido preparando el glorioso alzamiento y hoy se propugnan en las trincheras o en la retaguardia.

En España se lucha ahora por Dios y por la Patria, perseguidos y mancillados hasta la iniquidad en los cinco malditos años de República, que bien quisieramos los buenos españoles que no quedasen de ellos ni recuerdo en la Historia.

Que Renovación Española pretenda restaurar una Monarquía parlamentaria? Resible sería la pretensión si tantas lágrimas y tanta sangre no corrieran todavía como consecuencia de un parlamentarismo y de una democracia que encumbró a tantos políticos mediocres y venales, hoy monárquicos, mañana republicanos. El indiferentismo en materia de forma de Gobierno, permite los mejores equilibrios en la hora alegre de pedir limosna, que lanzaron a España por el despeñadero de sus concupiscencias hasta llegar a la guerra actual, que en manera alguna puede llamarse guerra civil, porque para los nacionales es guerra de independencia.

Una guerra—repetimos—en la que luchamos por el verdadero Dios de los católicos, juez de nuestras contiendas y presentes siempre en nuestras tradiciones. Y por una Patria asombrado del mundo, en otras épocas y llena de páginas gloriosas que inútilmente han pretendido ensuciar y rasgar los malos españoles que hoy pelean unidos a los indeseables de otras partes.

Renovación Española no pelea en estos instantes por un Rey. Cuando la guerra acabe, no quedará, por su parte, que la guerra comience. Respeto a tal cosa para su porvenir, están tranquilos los monárquicos; sobre los fatídicos nombres de República y de republicanos han caído en España tantos pellones de barro, de inmundicia, de ignominia, que, acada la lucha, no podrán recordarse esos nombres sin sonrojo para quienes los nombre. Por Dios y por la Patria pelea hoy Renovación Española. Por el Rey no tendrá que pelear; serán sus enemigos quienes, arrepentidos, se lo ofrezcan.

Vea, pues, señor director de «Le Temps» como su colaborador no acertó bien a definir a Renovación Española en el artículo que comentamos.

La sesión municipal de ayer

A las siete y cinco se abre la sesión, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Cuesta. Asisten los señores Ruera, Pavón, Plaza, Moreno, Del Palacio, Villanueva, Moliner, Sáiz, Peralta, Fuentes y Echevarrieta.

Actas de las celebradas el 11 y 14 de los corrientes.

Aprobadas.

Sorteo para la amortización de sesenta obligaciones municipales del 4 por 100, correspondientes a la emisión de 1.º de abril de 1911.

Resultan amortizadas las obligaciones números 5.181, a 5.190, 3.831 a 3.840, 391 a 400, 2.411 a 2.420, 1.931 a 1.940 y 6.241 a 6.250.

Extracción de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones que celebró durante el pasado mes de octubre.

Se publicarán en el «Boletín Oficial».

Timotea Martín, solicitando permiso para abrir en la planta baja de la casa número 15 de la calle de Santa Dorotea, un establecimiento destinado a la venta de vinos y comidas.

A petición del señor Moliner, volverá el dictamen a la Comisión.

De don Eusebio Pérez Pardo, pidiendo licencia para abrir un establecimiento en la planta baja de un edificio construido cerca del Paseo de los Cubos.

Concedido.

De doña Margarita Tejada Ochoa y doña Trinidad Miñón, solicitando la propiedad de sepulturas en el Cementerio Municipal de San José.

Concedido.

En varias cuentas.

Figuran de distintas Comisiones y son aprobadas.

DICTAMENES

Gobierno.—Sobre adquisición de ejemplares del folleto «La Unidad Nacional» con destino a las Escuelas Nacionales.

Aprobado.

Obras.—En la instancia de don Víctor Salazar Martín, solicitando permiso para construir una casa-vivienda en el término de «La Camposa» trozo de la antigua carretera de Burgos a Aguilar de Campoo.

Aprobado.

Personal.—En las instancias de los Ordenanzas de la Casa Consistorial, sobre aumento de haberes.

Se acuerda conceder a cada uno de los firmantes el haber de 2.007,50 pesetas anuales.

De don Ruperto Martín Sáiz, guarda de Campo jubilado, sobre que se le aumenten los haberes.

Desestimada.

De don Jesús Pérez Córdoba, oficial 2.º de la Intervención Municipal, ofreciendo a la Corporación sus servicios como letrado y reorganizando los servicios administrativos de Hacienda.

Se aprueba el dictamen de la Comisión, que propone aceptar los servicios del señor Pérez Córdoba, asignándole de momento la cantidad de mil pesetas anuales, en concepto de gratificación, que dicho señor se haga cargo, a partir de ahora, de los servicios administrativos de Hacienda y que se considere como letrado de la Corporación, en primer lugar al señor secretario y después al señor Pérez Córdoba, que siga asesorando al Ayuntamiento el señor García de Cadizanos, como hasta ahora lo venía haciendo.

Proposición se reintegren al servicio activo los capellanes excedentes del Cementerio Municipal de San José.

Aprobado.

Aclarando el acuerdo de 12 de agosto último, referente a los funcionarios municipales que prestan servicios en filiales a favor del Movimiento Nacional.

La Comisión de personal emite dictamen, que es aprobado, en el sentido de que el Ayuntamiento abonará sus haberes a sus funcionarios mientras estén prestando sus servicios a la Patria, siempre que no estén percibiendo otros de igual cuantía, o mayores, del Estado.

Sanidad.—En las instancias de doña

FUERA DE CONVOCATORIA

AGRADECIMIENTO.

Oficio del Ayuntamiento del gacalde de Aranda de Duero, expresando el profundo agradecimiento de la Villa hacia Burgos por el acuerdo adoptado por la Corporación Municipal Burgalesa, relativo a dar el nombre de dicha Cabeza de Partido a una de las calles de la ciudad.

El señor Cuesta participa haber recibido días pasados la visita de una Comisión del Ayuntamiento palentino, a con su alcalde a la cabeza, que vino a Burgos con objeto de testimoniar su gratitud a la Corporación por idéntico motivo, o sea por el acuerdo referente a dar el nombre de calle de Palencia a una de las recientemente abiertas.

La Corporación queda enterada. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión. Son las siete y veinticuatro.

La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado», de que dimos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.

Los sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan.

Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sosteniendo a Redacción y talleres.

Pero la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndonos sostener a todo trance y cueste lo que cueste.

Este arma en manos pecadoras nos llevó al estado en que nos vimos y para remediar el cual surgió esta guerra.

A MI MADRE ESPAÑA!

Carta de un labrador honrado

Madre gloriosa y amada que sollozas compungida porque te ves ultrajada por esa chusma malvada que abrió en tu carne una herida. Yo, un modesto labrador que siempre viví al calor de su hogar y de su tierra hoy doy el grito de guerra y corro a salvar tu honor; que como buen castellano aún tengo el brazo viril y el corazón fuerte y sano para empuñar un fusil o una granada de mano. Y allá voy a la batalla a vencer a la canalla con la frente bien erguida y con la sangre encendida dentro de un pecho que estalla. Y dejo quieto el arado, y el rebaño sin esquila y el molino sin maquila y sin regadío del prado y la casaca tranquila. Queda sorda la campana que amanece volteando al anunciar la mañana y detrás de una ventana dejo unos ojos llorando. Y queda el hogar sin fuego y el granero sin cosecha y transcida por el ruego una moziela deshecha cuyo corazón me llevo. Pero voy a defenderte como español y como hombre y nada importa mi muerte

si está en peligro tu suerte y en entredicho tu nombre. ¡Arriba, madre querida! A morir por la victoria, que en esta lucha emprendida bien poco vale una vida si ha de salvarse una Historia. ¡Guerra al enemigo vil! Que es de los rusos servil y que tu pasado empañó, y que tu futuro empañó. Voy a escribir ¡VIVA ESPAÑA! a tiros con mi fusil. Tan solo madre gloriosa he de perderte una cosa si cayese en la trinchera: que hagas que cubran mi fosa los pliegues de tu bandera. Y si en la lucha me quedo que todos griten sin miedo bajo los rayos del sol: «Aquí murió un español que era de Villarrobledo».

Carlos Jaquesot.

Témporas de Navidad

Mañana, viernes de Témporas, es día de abstinencia de carne para todos los fieles y de ayuno para los que no posean la Bula.

—El sábado es la vigilia de Navidad, que se anticipa a este día y además obliga al ayuno aun para los que hayan sacado la Bula

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Cruz Roja

Desocho el Comité Internacional de la Cruz Roja de facilitar por todos los medios a su alcance el cumplimiento de su función humanitaria, aparte del delegado general para España, ha enviado tres más para que actúen en la zona ocupada por el Gobierno nacional.

Uno que colaborará en Burgos con el presidente de la Cruz Roja nacional, señor conde de Vallellano.

Otro que actuará en Sevilla.

Y el tercero que lo hará en San Sebastián.

Próximamente llegará otro a Zaragoza, y, entretanto, cuantas personas desearan informes deberán dirigirse al delegado de la Cruz Roja Internacional de Burgos, los de las provincias de: Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia y León.

Al de Sevilla, los de las provincias de Sevilla, Cáceres, Badajoz, Toledo, Huelva, Córdoba, y demás del Sur de España, Marruecos español, Islas Baleares y Canarias.

Al delegado de la Cruz Roja Internacional en Zaragoza, los de Zaragoza, Huesca y Teruel, y has la que funcione esta Delegación los de estas provincias deberán dirigirse a San Sebastián.

Y al delegado de la Cruz Roja Internacional, los de las provincias de Guipúzcoa Navarra, Alava y Vizcaya e internamente los de Zaragoza, Huesca y Teruel, hasta que funcione la Delegación de Zaragoza.

Una proposición de varios futbolistas evadidos

Hemos recibido la siguiente carta que con gusto publicamos:

Burgos 16 de diciembre de 1936. Sr. Director de «El Castellano».

Burgos.

Los abajo firmantes le ruegan tenga la amabilidad de hacer público en el periódico de su digna dirección lo siguiente:

Habiendo tenido la suerte de librarnos de las hordas rojas, (ya que siempre fuimos perseguidos por el mero hecho de militar en el Requeté de Baracaldo) que en la provincia de Vizcaya imperan, desearíamos prestar toda nuestra colaboración, no solamente con las armas, sino con todos aquellos medios que estén a nuestro alcance y que pueden contribuir a la salvación de nuestra querida patria España.

A tal fin desearíamos, si fuera posible, se organizase un partido de fútbol en el cual pudiéramos intervenir como jugadores que somos del Arenas Club de Guecho (Bilbao) destinando la recaudación del mismo a algún fin benéfico, que bien podría ser a favor de la «Cruzada contra el frío».

No dudando ser atendidos en nuestro anhelo, dámosle las más expresivas gracias anticipadas.

De usted atentos y seguros servidores que su mano estrechan, los artilleros de la 21 y 14 baterías. Santos Alonso y Juan González.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL
Recaudado en el día de hoy, pesetas 62.296,50.
Id. en días anteriores, \$80.250,70.
Total, 542.547,20 pesetas.
Burgos 16 de diciembre de 1936.

Los Previsores del Porvenir

La Oficina local queda establecida en la calle de las Calzadas, número 14.

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.
Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario
Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos
Progreso núm. 1, Teléfono 1.552

Informaciones de todos los frentes

Cómo se tomó el poblado de Bobadilla del Monte

Talavera.—Se conocen detalles, de la caída en poder de las tropas nacionales del poblado de Bobadilla del Monte.

La operación que estaba preparada para las primeras horas de la mañana, no tuvo comienzo hasta las doce del día, por el tiempo.

Las columnas Barrón y Sáez de Burruaga hicieron una magistral maniobra con tanques, que permitió batir las cuatro líneas fortificadas que tenía el enemigo, y fueron abandonadas al primer ataque de nuestros tanques.

En el palacio del Duque de Sesa se habían hecho fuertes los rojos; pero una bandera de la Legión atacó intensamente, rodeando primero a la herosa huerta y cargó a la bayoneta, subiendo la escalinata del palacio y arrollando allí a los rojos, que dejaron la magnífica estancia materialmente sembrada de cadáveres.

Los legionarios, con bombas de mano, como magníficos granaderos que son, atacaron el palacio, vengando la muerte de un oficial que les mataron en el jardín.

Los rojos huyeron a la desbandada. Baste decir que sólo nos costó 24 bajas esta magnífica operación, y en el jardín, en las calles de la población y en sus alrededores había montones de cadáveres rojos.

Una manifestación de mil mujeres se presenta en nuestras avanzadas

En el ala derecha de las fuerzas del sector de Madrid una numerosa manifestación, que no bajaba de mil mujeres y niños, se personó en las avanzadas del teniente coronel Tella, pidiendo comida y diciendo que huían del infierno de Madrid, dando vivas a España. Unas cuantas mujeres daban los vivos a España como si estuvieran poseídas de ataques histéricos de alegría, pues decían que estaban hartas de dar vivas a Rusia y muriéndose de hambre.

Una carta de un miliciano rojo francés, a su madre

Lisboa.—Durante los últimos combates en Asturias, entre nacionalistas y rojos, se encontró entre las ropas de un miliciano francés una carta dirigida a su madre, que vive en el barrio de Montmartre, de París.

Intenté huir — dice el miliciano — mas no lo conseguí. Estoy sorprendido por cuanto veo. Me trajeron engañado. Siento horror ante las atrocidades de los milicianos. Este es un infierno dantesco. Diga a mis compañeros de trabajo que no vengam ni se dejen engañar por los jefes. Todo cuanto les dicen es falso.

Los voluntarios belgas se sublevan contra los rojos

San Juan de Luz.—Los jóvenes belgas que fueron reclutados en Bruselas, Lieja y Charleroi por el comité presidido por el secretario del partido socialista, acaban de rendirse a la evidencia en el frente de Madrid, sublevándose contra los dirigentes rusos por los malos tratos recibidos.

Finalmente, se sabe que los socialistas y comunistas belgas han tenido que refugiarse en la embajada de su país para no ser víctimas de las iras de los rojos.

Los rusos abandonan las armas

Milán.—Los corresponsales ingleses en Gibraltar dicen que en el frente de Madrid algunos rusos abandonan las armas y buscan refugio en algunas embajadas. Dicen que ellos marcharon a España para redimirse de la crudeza de la Siberia, donde cumplían pena de trabajos forzados.

También comunican de la plaza inglesa que el submarino hundido hace pocos días en aguas de Málaga, no lo fue a consecuencia de los bombardeos aéreos, sino por una explosión de una de las calderas del barco rojo.

Seis familias rojas no quieren volver a convivir con los suyos

Talavera.—En el frente de Don Benito se ha tratado de hacer un canje de familias que tenían en rehenes ambas partes.

Un capitán de los nacionales sostuvo una entrevista con un capitán de los rojos para tratar del rescate de seis familias de orden que tenían secuestradas en Don Benito, por otras seis familias de los rojos que los nacionales tenían en rehenes en Majadas, guardadas con toda consideración.

Llegados a un acuerdo, las seis familias derechistas pasaron a la zona de los nacionales y cuando se iba a entregar a las otras seis familias al capitán de los rojos para que se las llevara a Don Benito, con gran estupor por parte del encargado de recibir las, las seis familias de los rojos dijeron «que querían continuar viviendo en la parte de nuestro glorioso Ejército aunque fuera en rehenes», ya que no querían pasar a poder de los rojos en modo alguno.

El capitán rojo no tuvo más remedio que respetar la decisión así expuesta y estas familias han quedado en completa libertad para que vivan con nosotros.

Lo que cuentan unos evadidos de Avilés

Tenerife.—Al pequeño puerto gallego de Cudillero arribaron después de penosa travesía desde Avilés, a bordo de una embarcación velera, los hermanos Fernando y Ramón Menéndez, hijos del director del Banco Asturiano, de Avilés, que con otros vecinos de la misma población, habían logrado escapar del infierno rojo. Según parece, embarcaron de noche, en una ensenada próxima a Avilés y burlando la vigilancia a los que estaban sometidos por los rojos, consiguieron huir y desembarcar en el puertecito de Cudillero.

Referen los evadidos muy curio detalles en relación con los hechos registrados en Avilés durante la dominación marxista, que todavía no ha cesado. Dicen que después de la caída de Oviedo, en poder de las fuerzas del Ejército y de la comprometida situación de Gijón y otras poblaciones donde aún dominan los rojos, la situación de Avilés es francamente desesperada. Se agudiza por

momentos una atmósfera pesimista en el interior de la ciudad. Los hospitales de Avilés se hallan abarrotados de heridos y enfermos; la mayoría heridos graves. También cuentan que en Avilés los rojos perpetraron, desde que estalló la guerra, elevadísimo número de asesinatos, que se pueden cifrar en unos doscientos, figurando entre los asesados por las hordas marxistas el popular periodista asturiano Julián Orbón, fundador del periódico de Avilés «El Progreso» y muchos médicos, sacerdotes, abogados y damas distinguidísimas. El señor Orbón, cuando estalló la revolución comunista de octubre de 1934, estuvo en trance de ser asesinado por las turbas y se salvó entonces providencialmente, pero le persiguieron con gran saña, quemando los rojos la casa donde residía, ardiendo todos los muebles y una magnífica biblioteca que poseía.

Finalmente refieren que los dirigentes rojos de Madrid han perseguido también a la mayoría de las personas de orden, muchas de las cuales, las más calificadas, fueron obligadas, bajo amenazas de muerte, a coger las armas para pelear en las trincheras al lado de los milicianos marxistas.

La situación angustiosa de Madrid

Queipo de Llano decía anoche en su charla.

La situación de Madrid es agonzante. Se asegura que Indalecio Prieto ha visitado a Azaña para que se hagan las gestiones debidas a fin de que se rinda Madrid tratando así de evitar el mal que pueda sobrevenir a la capital de España.

Es seguro que sin esa canalalla de internacionales, que es la hez de Europa arrojada a nuestro suelo, hace mucho tiempo que Madrid se hubiera rendido, Madrid no se ha tomado porque esa cantidad de miles de bandoleros que han llegado a Madrid se defienden detrás de los muros y no son capaces de defenderse por sí en campo abierto. Hay muchos medios de tomar Madrid, y Madrid caerá, y os lo aseguro. El valor de esos marxistas de Madrid, y digo de los marxistas, refiriéndome a los milicianos, es ya deplorable. No existen por ninguna parte, porque quedan muy pocos milicianos en el frente, los que resisten no son marxistas, son asesinos y ladrones de todas las partes del mundo.

Obsequios de los sevillanos para el Tercio y Regulares

Sevilla.—Ha salido la primera expedición de suministros que transporta los donativos que se han venido reuniendo estos días para ofrecerlos a las fuerzas combatientes del Tercio y Regulares.

Esta primera expedición de suministros consta de cinco camiones en los que se envían 1.500 lotes. Cada lote se compone de camisa de punto de lana, chaleco, bufanda, calcetines y guantes. Completan el envío cajas de conac,

vino, aguardiente, azúcar, chocolate, tabaco, etc.

La crisis de la Generalidad

Lisboa 17 (madrugada).—Parece ser que está ya solucionada la crisis catalana. Sin embargo a última hora de la noche se desconocía la composición del nuevo Gabinete y de las personas que lo han de formar.

Se sabe únicamente que los sindicalistas tendrán tres representantes.

La estación de Port-Bou destrozada por nuestra aviación

Perpiñán.—Una escuadrilla de aviones nacionalistas, ha volado hoy sobre Port-Bou, última población española de la frontera catalana, dejando caer varias bombas que han destruido la estación del ferrocarril, imposibilitando el tráfico con Francia, vía esta importantísima, cordón umbilical de los rojos catalanes, por donde diariamente reciben numerosos socorros de material y personal.

Llamadas de angustia

En la tarde de ayer, la emisora Unión Radio de Madrid, lanzó un urgente llamamiento a todas las regiones, pidiendo que contribuyeran al abastecimiento de la capital, ya que los nacionalistas intentaban cerrar el cerco, y si no estaban convenientemente abastecidos no podrían resistir por mucho tiempo el cerco.

Las pérdidas últimamente sufridas por los separatistas

El último ataque de los milicianos separatistas y comunistas vascos ha producido en la población de Bilbao una gran depresión pues en dicho ataque sufrieron los milicianos 2.000 bajas, 700 muertos y 1.300 heridos. No se han facilitado los nombres de los muertos y heridos, y esto produjo un hondo malestar entre las familias de los milicianos, produciéndose una manifestación de mujeres ante el Palacio de la Diputación. Los agentes castigaron con crueldad esta manifestación, y desde aquel momento se persiguió con el máximo rigor todo intento de manifestación. Los heridos en el fracasado ataque a Villafraña se consideran engañados, y dicen que prefieren ser fusilados antes de volver al frente de batalla. El batallón Perezagua ha sido el más diezmado.

Se confirman las noticias que dimos hace días referentes al disgusto existente entre los Gobiernos de Bilbao y Santander. Este se niega a enviar mantequilla y otros productos alimenticios. El ambiente general es propicio a la paz. El Gobierno de Santander está en relaciones con los tres delegados impuestos por Rusia: un consejero, un secretario político y un secretario de guerra.

Declaraciones del Primado español

Berlín.—El Arzobispo de Toledo, que se encuentra actualmente en Roma, ha declarado a un periodista que la victoria del general Franco era cosa segura desde el principio del movimiento salvador de España y que si no se ha tomado Madrid todavía ha sido debido a que los marxistas han hecho de cada casa una fortaleza y el general Franco no ha querido privar a España de la más bella de sus capitales.

EN EL FRENTE DE MADRID

Reanudó el relato de la brillante operación realizada en el sector de Boadilla del Monte, continuando la crónica de ayer al mediodía. El martes por la tarde el enemigo que durante la mañana había presionado nuestras avanzadas contraatacaba firmemente, empleando incluso carros de asalto, en número superior a veinte. El fuego duró toda la tarde y primeras horas de la noche, sin que lograsen hacernos retroceder ni en una sola de las posiciones conquistadas el lunes. El castigo infligido a los rojos durante la jornada de martes fué extraordinario, precisamente por la decisión que pusieron en el contraataque, quedando una y otra vez muy cerca de nuestras trincheras, desde donde se les batió con completa seguridad.

Este género de contraataques resulta aprovechadísimo en los efectos generales de la campaña, pues es en ellos donde se muestra nuestra superioridad y certero fuego, produciéndose gran número de bajas, precisamente entre las fuerzas rojas de mayor moral, que, naturalmente, emplean para estas acometidas.

Imposible dar cifra de las bajas del enemigo, pero como detalle, diremos que los rojos han perdido en el día de ayer, por lo menos, la mitad de sus contingentes.

Durante la noche, los marxistas siguieron presionando, aunque con menor intensidad. En la jornada se pasaron a nuestras filas, solo por este sector, 26 milicianos, entre ellos seis motoristas, cuatro en un coche y dos en la máquina que dirigían. Como se ve, se ha puesto de moda entre los motoristas, el pasarse a nuestro bando.

Desde el comienzo de la preparación artillera pudo observarse gran densidad en el frente rojo. Nuestros carros de asalto no pudieron rendir brillantísimo servicio, como lo hicieron el lunes a causa de la movilidad del terreno. Una maniobra magistralmente concebida y ejecutada, con precisión matemática, logró envolver la línea enemiga, tratando ciertos núcleos de correrse hacia Valdemorillo, consiguiéndolo alguna unidad, pero quedando frente a Boadilla ocho compañías de la columna internacional, con gran número de carros y camiones blindados.

A la una de la tarde, el general Varela consideró llegado el momento de asaltar las casas de la parte Norte de Boadilla, donde el enemigo hacía tenaz resistencia. En el momento de iniciarse el asalto, aparecieron seis carros blindados rojos y el general Varela dió orden de estimular una retirada y cuando los carros estaban dentro de nuestras fuerzas, se echaron estas valientemente sobre ellos, quedando en nuestro poder cuatro y huyendo los restantes.

A la hora que telegrafio, van recogidos en las posiciones avanzadas cuarenta y seis cadáveres enemigos cuya documentación demuestra que solo tres eran españoles. El resto lo constituyen franceses y rusos, singularmente de los primeros. De la afluencia de franceses en la columna interna-

dional da idea que las casas de Boadilla muestran carteles escritos en francés, por personas conocedoras del idioma, según frase gráfica que oímos al general Orgaz. También se han cogido seis grandes autobuses en perfecto estado, varios coches ligeros y multitud de armas, cuya requisita aún no ha terminado a la hora de telegrafiar.

Acabada la operación, hemos cambiado algunas frases con el general Orgaz, quien a pesar de su característica seriedad, y lo parco que es de palabras, se mostraba decidido y contento, habiéndonos advertido yo que continuaba con el ánimo alegre de ayer, cuando nos hablaba de las fuerzas nuevas, me dijo: «Ya no tengo fuerzas de combate, todas son veteranas; pero cuanto diga usted de ellas será pálido ante el concepto que me merecen. Hoy, como ayer, me repito que estoy entusiasmado». Tres días durísimo de atacar, resistir y batirse constantemente, con un enemigo bien pertrechado y tenaz en la resistencia, me dan la seguridad de que con fuerzas así puede irse donde se quiera. Le autorizo y requiero para que lo haga público. Por mi parte me permito subrayar la actuación de hoy de los dos batallones que lucharon todo el día en la vanguardia. Llámense de San Fernando y Las Navas.»

También hemos oído al general Orgaz hacer grandes elogios del mando del general Varela, del coronel Burruaga y del teniente coronel Barrón. Las fuerzas de García Escámez actuaron igualmente en apoyo de las columnas operantes con máximo acierto. Aunque no podemos precisar el resultado de los diversos encuentros, que tuvieron nuestros cazas con aparatos enemigos, sí hemos de decir, por haber observado alguno de ellos, que por lo menos un trimotor rojo se le vio caer hacia el sector Leganés-Retamares.

Subrayó nuevamente la extraordinaria importancia de la lucha de los tres últimos días, asegurando un terrible castigo al enemigo y una fuerte solidez en las nuevas posiciones. Ello influirá de modo decisivo en la moral de los rojos, por lo mismo que en los días de ayer y de hoy pusieron como vulgarmente se dice, «todo la carne en el asador».

Se ha inaugurado nuestra nueva ofensiva y el mando del general Orgaz, victoriosamente. Así da gusto operar. Solo que nosotros y cuantos acompañamos al general en las operaciones, hemos perdido tres kilos cada día, porque da la casualidad que cuando opera no se acuerda ni de que hay que comer. Resumen: Mi grito de los días de verdadera victoria: ¡Viva España!

EL TEBIB ARRUMI.
Navalcarnero 16. A las 18,30.

Colocación

La Compañía de Aguas necesita instaladores para el servicio eléctrico. Infórmese sin buenas referencias.

UNIFORMES MILITARES

Sastrería EL CAÑO GORDO

Oficina de Moneda Extranjera

CAMBIOS DE COMPRA.

Divisas procedentes de exportaciones:

- Francos, 39,95.
- Libras, 42.
- Dólares, 8,57.
- Liras, 45,15.
- Francos suizos, 197.
- Reischmark, 3,44.
- Belgas, 145.
- Florines, 4,66.
- Escudos, 38,10.
- Peso m/1, 2,50.
- Coronas checas, 30,30.
- Coronas suecas, 2,17.
- Coronas noruegas, 2,11.
- Coronas danesas, 1,87.

Divisas libras importadas voluntaria y definitivamente:

- Francos, 49,95.
- Libras, 52,50.
- Dólares, 10,70.
- Francos suizos, 246,25.
- Florines, 5,82.
- Escudos, 47,65.
- Peso m/1, 3,125.

Burgos 17 de diciembre de 1936.

Gobierno Civil

VISITAS.

El señor gobernador ha recibido hoy las siguientes:

El Excmo. Sr. General de la sexta División, don Luis Albarrán, profesor del Instituto Nacional de Sordo-mudos, señora de Faurte y señoría de Uhayón, alcalde y secretario de Lerma y el Ayuntamiento de Aranda.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pago a las clases pasivas.

Día 18.—Montepío militar, Montepío civil y remuneratorias.

Día 19.—Clero Catedral, Clero conventual y Clero parroquial.

Día 21.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina, con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931.

Día 22.—Tropa mensual y clases de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931.

Día 23.—Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad y cruces de la clase de tropa.

Día 24.—Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes.

Días 25 y 28.—Todas las nóminas, habilitaciones y retenciones.

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18. Teléfono 1311.

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1586

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 18 1.º

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 2. TELEFONO, 1354

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander 3, 2.º. Teléfono, 1984

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELEFONO, 1306

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA DENTISTA

Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Antonio Díez García

MEDICO-DENTISTA

RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIM, 23. TEL. 1.409

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

RAYOS X

Calle de Santander, 3. Tel. 2032

Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6



BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON CHAMPAGNE DOMECQ

producto genuinamente español

AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

VIUDA DE LUIS DE PABLO

J. Albarelos, 1 - BURGOS

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

DE KEROSENE

Botte grande, 5'65 ptas
Mediano, 2'90
Pequeño, 1'65

Tímbralo aparte

De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Señorita María de las Mercedes Polo, dos sortijas de oro con diamantes, un par de pendientes de oro y un imperdible de oro. En diversas medallas de plata, 90 gramos.

Señorita María Ascensión Polo, una medalla de oro, una cadena de oro (la medalla con brillantes).

Juventud femenina de Acción Católica de Lerma, 110'25 pesetas en metálico.

Doña Maximina Burgos y Cuadros (Maestra Nacional del barrio de Villamar), 10 pesetas en metálico en nombre de su marido enfermo, una pulsera de plata antigua, una sortija de oro con diamantes y ocho pesetas en nombre de las niñas de la escuela.

Señorita María Torne, una cadena de reloj de oro, una alianza de oro, dos sortijas de oro, una cadena de oro con su medalla también de oro, una botonadura de oro de tres piezas, tres pares de abridores de oro, un par de pendientes de oro con piedras y una moneda de oro dije de cinco pesos cubanos.

Don Andrés Ordóñez y señora, 15 pesetas en metálico.

Señorita Conchita Alonso (de Quintana Marlingalindez), entregado por Falange, dos sortijas de oro, una cadena de oro, tres trozos de oro y una pulsera de oro.

Don Ventura y don Manuel Alonso Franco, un cheque número 86.685 del Banco Sainz de Madrid, por valor de 10.000 pesetas, por mitad cada uno, de su cuenta corriente.

Don José González González (de Cillamayor), dos alianzas de oro, dos anillos sellos de oro, un gemelo de oro, dos monedas de oro de Alfonso XII y una moneda de oro de 10 pesos cubanos.

Suscripción de los vecinos de Horcajo de la Sierra (Madrid), 1.000 pesetas en metálico.

Don Francisco María de la Peña y señora, un monedero de plata, dos cadenas de plata, un par de gemelos de plata, un broche de plata, un servilletero de plata, un reloj de oro, un aderezo de oro, un dije de oro, dos pendientes de oro y coral, un botón de oro, otro botón de oro, una sortija de oro con piedra, una alianza de oro, dos monedas de oro de Alfonso XIII de 20 pesetas y una moneda de oro de Carlos de un cuarto de onza.

Alberio de la Peña (hijo del anterior), una moneda de oro de una onza de Carlos III.

Señora de Manzanos, una alianza de oro.

Un vecino de Hontomín, 25 pesetas en metálico.

Doña Tomasa Arrea García, dos pares de pendientes de oro, una hebilla de plata, una moneda antigua de plata y un trocito de plata.

Doña Teresa Marcos, una moneda de oro de 10 dólares.

Los niños Antonio, Mercedes y Conchita Gutiérrez Calleja Meñero entregan su hucha, 18 pesetas en metálico.

Don Francisco Menleón y señora,

dos alianzas de oro, un anillo sello de oro y una pulserita de oro.

Doña Carmen Díaz y la empresa del Teatro Avenida (importe total de la función celebrada en dicho teatro por la Compañía de Comedias de Carmen Díaz a beneficio del Ejército español), 1.925'75 pesetas en metálico.

Un español, cinco pesetas en metálico.

Un anónimo, cinco pesetas en metálico.

Don Paulino Alcalde (de las Quintanillas), cinco pesetas en metálico.

P. G. y señora, dos anillos de oro, un par de pendientes de oro, un par de gemelos de oro, un afilador de oro y una cruz de oro con perlas.

Doña María del Pilar de Linañ de Wirth, una pulsera de oro.

Don Pablo Wirth, dos pulseras cadena de oro.

Don José Gallart, dos cadenas de oro.

Don Alejandro Gallart, una alianza de oro y un monedero de oro.

Un anónimo, una alianza de plata.

Don Patrocinio Camarero (cabo de la Guardia civil y su esposa), dos anillos sellos de oro.

Cladoncha (segunda vez), tres pesetas en metálico.

Madrigal del Monte, 149'80 pesetas en metálico.

Madrigalejo del Monte, 45 pesetas en metálico.

Montuenga, 30'50 pesetas en metálico.

Presencio (segunda vez), 90'60 pesetas en metálico.

Puentedura (segunda vez), 105'75 pesetas en metálico.

Quintanilla de la Mata, 389'05 pesetas en metálico.

Villangómez, 99 pesetas en metálico.

Santibáñez de Esgueva, 17 pesetas en metálico.

Terradillos de Esgueva, 17 pesetas en metálico.

Ayuntamiento y vecinos de Pradolungo, entregado por mano de su Alcalde (segunda entrega), 1.955 pesetas en metálico, una cartilla de la Caja Postal de Ahorros, serie C., número 78.160, a nombre de Marcial Martínez, por valor de 1.100 pesetas, un cheque s/ el Banco de Bilbao, sucursal de Burgos, serie B., número 376.199, por valor de 200 pesetas.

Se ha recibido de Lerma: cuatro monedas de oro con un peso de 40 gramos, siete monedas antiguas de plata, objetos de plata por un peso de 205 gramos y 200 gramos en diversos objetos de oro.

Doña Felipa Sanz Martínez (de Zuzuar), una botonadura de oro y perlas, dos abridores de oro, un afilador, una sortija, un pendiente y tres gemelos, todo de oro; una cerillera de plata, un portamonedas, un lapicero, una botonadura, un dedal, dos gemelos y un escudo, todo de plata; 24 monedas de plata antiguas y un afilador de moneda plata y una montura de lente de oro.

Doña Rosaura Sanz Martínez (de Zuzuar), un anillo y dos pendientes de oro.

Don Félix Alcubilla Sanz (de Zuzuar), cuatro monedas de oro.

Doña Roberta Bueno García de la Torre (de Zuzuar), un anillo de oro.

Don Maximiano Ausín Blanco (de Zuzuar), una cadena de oro.

Doña Verinde Rodríguez (de Zuzuar), un anillo; un par de pendientes y otro pendiente, todo de oro y un reloj de plata.

Don Indalecio Sanz Aguilera (de Zuzuar), un anillo sello de oro, una pulsera con colgante de oro y anillo de señora de oro.

Don Fermín Alcubilla Bueno (de Zuzuar), dos monedas de plata antiguas.

Don Ruperto Sanz y doña Carmen Martínez (segunda vez), una pulsera de oro con diamantes, un afilador de oro con diamantes, dos pendientes de oro con diamantes, un anillo de cadena de oro, un gemelo de oro, un afilador de corbata de oro con perlas, un sñetador cuello de oro y un monedero de plata con su cadena.

Don José Peña González (de Zuzuar), un anillo sello de oro y dos alianzas de oro.

Don Adonilo Gallo López (de Zuzuar), una moneda de oro de 80 reales.

Don Casimiro Alcubilla Sanz, 32 monedas de plata de cinco francos franceses antiguas y 12 monedas isabelinas.



PERLAS PECTORALES LIESMA
PRECIO 0'60

¿ CALLOS ?
Usando sólo tres días el patentado
UNGUENTO MAGICO
Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : : :

Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA que convienen a todos

Vea su exposición:
Calera, 9. - Burgos
Fábrica: Calle Madrid, 5
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)
SUCURSAL EN LERMA

Federación Católica de Maestros Nacionales

Nuestros mártires: Isidro Almazán

Conducta heroica de Almazán, de la que deben tomar ejemplo los pusilánimes, los volubles, los que sobrenadan en las aguas turbias, los logreros que no vacilan en vender el alma y la conciencia al mejor postor!

Otros muchos aspectos, dignos de imitación, ofrece la figura del amigo desaparecido. La falta de espacio nos vea tratarlos con la amplitud que merecen.

Los procedimientos y normas educativas del Grupo Escolar que dirigía con tanto cariño como pericia sirvieron en ocasiones de orientación a las mismas autoridades republicanas de Instrucción Pública. Junto a la excelente organización e imprimiéndola un sello especial, destacaba la íntima penetración del Profesorado, mantenida con habilidad summa por el espíritu abierto, atrayente y simpático del Director.

Fue un educador consciente de su deber y los viajes de estudio al extranjero le sirvieron para inyectar savia moderna a los métodos didácticos, pero jamás para adular el carácter patriótico que daba a sus lecciones. El mismo sabio nacional tenian las conferencias desarrolladas en los cursos de verano de la Universidad Católica de Santander.

La Institución de «El Divino Maestro», idea genial del Excmo. Sr. Obispo de Madrid, don Leopoldo Eijo Garay, bastaría para colocar a Almazán en el cuadro de los educadores beneméritos a estilo de Manjón del que era ferviente admirador.

Este internado era su hogar y los alumnos sus hijos predilectos. ¡Con cuánta veneración me han hablado estos días algunos de ellos, que luchan en el frente, de su querido don Isidro! ¡Qué emoción en las palabras y qué tristeza en el alma! Al oírles pensaba que, si los asesinos vendidos a Moscú pudieran ufanarse de acabar una obra segando la cabeza que la inspiraba, el golpe ha fallado, pues la semilla esparcida por el mártir ha fructificado en estos jóvenes de recia estirpe que hoy luchan por el honor de España con las armas en la mano y después lo harán con los libros y la persuasión en la Escuela.

Los muertos mandan y el Presidente de la Federación desde la altura se dirige a nosotros, Maestros Católicos, asociados y no asociados, y apelando a nuestra conciencia de españoles, nos dice: ¡Por Dios y por la Patria! Adelante! ¡Siempre adelante!

Nicolás Ortega Morgades (Directivo de la Federación).

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL:

Sumas anteriores, 506.937,30 pesetas.

Serafín Rengel Clarés, 5.
Nicolás de la Hera, 2.
Heracleo de la Hera, 2.
Felipe Melgosa, 2.
Ayuntamiento y vecinos de Torresandino, 200.
Domingo Porres, 15.
Eusebio Delgado, 5.
Fernando Barrio, 3.
Isidro Revilla, 2.
Total y sigue, 507.173,30.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Pérdidas
Se ha perdido un llavero con llaves de maleta.
Se ruega a la persona que lo hallare, entreguen en el Hotel María Isabel, donde se le gratificará.

Pérdida de una rueda de radios, con cubierta, perteneciente a un coche de Falange, desde la fábrica de sedas a Celada del Camino.
Se gratificará a quien lo entregue, bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.

Arrendos
Se necesita habitación con cuarto de baño.
Razón: Huerto del Rey, 15 bajo.

Se arriendan los locales que actualmente ocupa la casa Riu y Sainz en la calle Miranda, número 5, junto a la Plaza Cubierta de la Zona Sur.
Informes: Miranda 5, 4.º.

Ventas
Compró discos de gramófono en buen estado.
Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.

Compró cría caballar o con la madre, a cambio multa trabajo joven.
Barriada Agrícola, núm. 5

Traspos
Por no poderse alender, se traspaasa almacén de vinos.
Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

Colocaciones
Se necesitan oficiales en Sastrea Herminosa.

Se necesita cocinero con buenos informes.
Pisones, Villa Elena.

Varios
Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia), desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos.
Razón: San Juan, 26, segundo izquierda.

Profesor y taquígrafo, clases económicas y trabajar a máquina.
San Lorenzo, Ultramarinos «La Precisa».

A los casqueros: Se contratan los despojos de las reses lanaras y vacuno de Leoncio Pérez.
Plaza Cubierta Norte, números 10 y 11.

Huéspedes
Señora sola, deséase casa particular; precio módico.
Informarán: Panadería Panificadora Burgalesa, Calle de Santander.

Vida local

Notas de Sociedad

Doña Juanita Ladrón de Cegama y Dancausa, en nombre de toda la familia ausente, y en el suyo propio, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente da las gracias desde este periódico a cuantas personas se interesaron por la salud de su amada hija doña Carmen Ladrón de Cegama Mendoza, viuda de Ocejó (q. e. p. d.), y asistieron al entierro y funeral.

—(o)—
En el día de hoy ha dejado de existir el joven Marcial Fernández López (militano de F. E.), a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Espinosa.
Burgos 17 de diciembre de 1938.
¡Arriba España!

Noticias varias

Los mozos Dionisio Munguía Herreros, hijo de Gregorio y Guadalupe que nació en esta ciudad, el día 8 de abril de 1916.
Pedro Gómez Barés de Martina nació en La Alberca el 25 de noviembre de 1916.
Se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.

Anisados y licores finos, aguardientes, vinos rancios, jerez, moscatel. Málaga, etc. Calidades selectas. Precios ventajosos

Mariano del Barrio
Santander, 36. BURGOS

TIENDA ASILO.
Raciones suministradas ayer, 992

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 18, viernes (Témporas sin ayuno para los que poseen la Santa Bula, pero para todos, día de abstinencia de carne). La Expectación del parto de la Santísima Virgen. Rito (Jubil mayor. Color blanco. La misa (en los Santos españoles) de esta festividad, 2.ª oración, la del viernes de Témpora y último Evangelio del mismo, 3.ª oración por la paz. Gloria, Credo. Prefacio de la Virgen. Puede decirse misa del viernes de Témpora, 2.ª oración de la Expectación, 3.ª por la paz. Color morado.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Luis de Soloaga García, José de Yario Lázaro, Francisco Moliner López, Emilio Moliner López, Fernando Barriolomé Gómez.
Defunciones.—José González López, de Quecedo de Valdivielso, 37 años, Hospital provincial.
Dominga María Ortiguela, de Gumiel de Izán, 51 años, Hospital provincial.
Marcial Fernández López, de San Miguel de Guago (Santander), Hospital Militar.
Cecilio Andrés González, de Rupelco, 85 años, Hermanitas de los Pobres.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADOLANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
— — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — —
— — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —
LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"
A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.
Guardé V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.
Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.
Representante: **LUCIANO URÍBARRI**
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS